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23.

„Hited megmentett” (Mk 10,46-52)

A jerikói vak Bartimeus történetét most nem azért vesszük elő, hogy látványos és 
megható részleteivel foglalkozzunk. Egy kérdés foglalkoztat most csupán: mit jelent Jézusnak
ez a mondata, „Menj el, a hited megtartott téged“? A mi kérdésünket így is 
megfogalmazhatnánk: milyen összefüggés van hit és gyógyulás között?

1.

Valószínűleg nem mi vagyunk az elsők,  akik így kérdeznek, mint ahogy sokan 
találkoztunk már olyan „esetekkel“, amelyekre valamilyen választ kerestek, sőt adtak. Ilyen 
például a gyógyíthatatlannak diagnosztizált beteg, aki soha nem veszítette el a hitét és 
meggyógyult. Számomra örökre megmarad az én kedves gondozottam, Lutz bácsi esete, aki 
egy szép napon azzal lepett meg, hogy nem akar tovább élni. Ijedelmemet rögtön igyekezett 
eloszlatni azzal, hogy nem gondol semmiféle önpusztításra, csak éppen tovább élni sem akar. 
Orvosa jelentette ki, hogy nem ritka az ilyen eset és hogy itt neki sok tennivalója nincsen, 
mert az illető már elveszítette az önmagában való hitét. Most se csalódott, mert az én 
gondozottam pár hét múlva „egészségesen“, azaz a betegségnek bármi jele nélkül, tényleg 
nem élt többé.

Olyan esetről is tudok, hogy valaki súlyos betegen került kórházba, a túlélés 
leghalványabb reménye nélkül. Ott azonban olyan orvos kezébe került, aki élete nagy 
feladatának tartotta az ő megmentését. Minden lehető alkalommal ezt el is mondta betegének, 
ami hosszabb távon eredményes is lett: betege előbb-utóbb maga is hitt a saját gyógyulásában 
és nem is eredménytelenül. Édesapámat rákos betegsége végső szakaszában 
„csodadoktorhoz“ vitte el édesanyám. Azzal a sajnálkozással jött haza, hogy sokkal előbb 
kellett volna megtennie ezt az utat. De most annál inkább örül, mert máris a gyógyulás útjára 
lépett. Ezt olyan meggyőzően mondta, hogy ezentúl ő vigasztalta siránkozó édesanyámat. És 
mintha még csak a fia lelkészszentelésére várt volna, öt hónapra rá mégis elment.
Bebeszélhetik maguknak a betegek, egy bizonyos lelki megrázkódtatás után a gyógyulásukat, 
s ez akkor nem lenne több önszuggeszciónál, ami később vagy bejön vagy nem? S annál 
inkább érdekelt és foglalkoztatott a kérdés, hogy hogyan értsem  az evangéliumokban közölt 
gyógyítási történeteket? És főleg a bennük ismételten visszatérő mondatot: hited megtartott / 
megmentett téged. Ezek közé tartozik a Bartimeus története is.

2.

Ha jól számolom, akkor Jézus 13 esetben gyógyított meg különböző betegségekben 
sínylődőket. Volt köztük leprás és béna karú, vízkóros és süketnéma, vérfolyásos és 
paralitikus, lázas és béna. Ám a csúcsot mégis a vakok szeme-világának elnyerése jelenti: 
három ilyenről (többször van ismétlés!) kapunk beszámolót. Sőt János evangéliuma még egy 
vakon született meggyógyításáról is beszámol (Jn 9).

Korabeli zsidó forrásokból tudjuk meg, hogy állítólag minden nagyobb zsidó 
településnek volt orvosa, de – furcsa módon – ezekről az Ószövetségben alig is olvasunk 
valamit. És nem más a helyzet az Újszövetségben sem, ahol az egyik betegről azt olvassuk, 
hogy már „12 éve vérfolyásos volt és minden vagyonát orvosokra költötte, de senki sem tudta 
meggyógyítani“ (Lk 8,43).   

Ám mai olvasó számára itt lesz „gyanússá“ az ügy. Mert erre az asszonyra Jézus éppen
akkor adja rá az áldását, miután az – a tömeg szorítása ellenére – „hozzáférkőzve megérintette
Jézus ruhája szegélyét és azonnal elállt a vérfolyása“ – így tudósít Lukács. Nem valami 
mágikus, inkább babonás folyamatot akar velünk elfogadtatni az evangelista, – mégpedig 
ilyen meglehetősen primitív módon? De még akkor is, ha ez a ruhaérintés vezetett azonnali 
gyógyuláshoz, hogy illik ehhez Jézus zárómondata: „Lányom, hited megtartott téged.”? Nem 
inkább egyszerűen arról van itt szó, hogy a szerencsétlen asszonyt páni félelem szállta meg 
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arra az esetre, hogy a most éppen itt levő Jézust elmulaszthatja, akiről az hírlik, hogy tényleg 
tud gyógyítani, ha ő nem jut hozzá?

Mert Jézus, az evangéliumok egyöntetű tudósítása szerint gyógyító hírében állt. Még 
leghangosabb kritikusai sem tagadják, hogy így őrizte meg őt az emlékezet. Sőt, nem csak, 
hogy gyógyító hírében állt, hanem magát is így „mutatta be“. Amikor hírét hozták, hogy 
Heródes meg akarja ölni, akkor ő így üzent vissza neki: „Íme, ma és holnap ördögöket űzök ki
és gyógyítok...“ (Lk 13,32). Saját városában is – nagy botránkozást keltve – kijelentette, hogy 
„az Úr Lelke van rajtam... azért küldött, hogy hirdessem … a vakoknak szemük megnyílását“ 
(Lk 4,18-19).

S hogy ez nem csak valami elméleti „munkaprogram“ volt, annak bizonysága a  
gyógyításai egész sora. Mint például a jerikói Bartimeus meggyógyítása.

3.

Mindezek után azonban meg kell ismételjük a kérdést, hogy mit jelent Jézus mondata, 
amellyel általában el is bocsátotta gyógyultjait: „A hited megmentett/megtartott téged“ vagy 
„legyen neked a te hited szerint“? Első pillanatra az látszik megoldásnak, ha azt mondjuk, 
hogy Jézus Bartimeus hitét teszi próbára. Másképp ugyanis alig is értelmezhető az, hogy egy 
vakot afelől kérdez, hogy mit kíván, hogy tegyen vele. A gyógyászat történetében nem 
ismeretlenek az olyan esetek, amikor a beteg már annyira megbékélt a saját bajával, hogy 
szinte már nem is akarja a valós gyógyulást. Jézus kérdezése tehát egyáltalán nem felesleges 
és Bartimeus annál határozottabban feleli, hogy igenis újra látni akar. Aki viszont ilyen 
határozott választ ad, azzal a bizonyossága mondatja, hogy hisz a gyógyulásában.
Amit csak megerősítene az az orvosi tapasztalat, hogy mennyire fontos az orvos 
szempontjából is betegének a gyógyításban való „közreműködése“. Senkit nem lehet akarata 
ellenére meggyógyítani. Egy közreműködő, az orvossal egy akaraton levő gyógyulási 
kilátásai  sokkal kedvezőbbek, mint az ilyen vagy olyan közreműködést megtagadóéi. 

Volt, aki ezeket a gyógyításokat csupán képletesen értette. Szerinte ezek a történetek 
nem mondanak mást, minthogy mindnyájan meggyógyulnak, akik hisznek az evangélium 
tanításában. Tehát Bartimeus esetében sem a testi gyógyulás állna a középpontban, hanem 
hogy a tanításnak megfelelően szólította meg Isten fiának és Mesternek Jézust. – Ismét mások
úgy gondolták, hogy a vak hite ellentéte a félelemnek, amely „gyötrelemmel jár“ – ahogy azt 
az evangelista megfogalmazta (1Jn 4,18). Bartimeus hite éppen ennek legyőzését jelenti, s 
ennek jele, hogy meg is mer küzdeni a hitéért, – minden tiltás ellenére. Sőt itt még azt is 
hozzáfűzhetjük, hogy a hit tulajdonképpen nem más, mint a beteg feltétel nélküli készsége, 
hogy elismeri betegségét és kész minden segítség elfogadására. Talán Márk evangelista így 
szerette volna, ilyen hithősként bemutatni Bartimeust. 

Logikusan gondolva végig a kérdést, azt kellene mondanunk, hogy minden gyógyulás 
e l ő f e l t é t e l e  tehát a beteg hite.  S ezt még azzal is alátámaszthatnánk, hogy lám a saját 
városában csodát nem is tehetett Jézus, mert hiányzott ez az előfeltétel. Több esetről tudunk 
viszont, ahol nem a beteg, hanem egy barát vagy rokon hitére tekint Jézus és meg is gyógyul a
beteg. Jairus lánya volt halálán, de Jézus az apát biztatta: „Ne félj, csak higgy!“ (Mk 5,36) A 
Jézushoz hozott paralitikus sem a saját hite végett gyógyult meg, hanem azért, mert „látta 
hitüket“ a hordozóknak és meggyógyította betegüket (Mk 2,5). Ugyanezt kellene a holdkóros 
fiúról is elmondani: nem az ő, hanem az apja hite volt sorsdöntő. Tehát egyik esetben sem 
lehet hit és gyógyulás közvetlen kapcsolatáról beszélni.   

Mindezek az elképzelések, legalább részben, találók is lehetnek. Kérdés azonban, 
hogy megfelelnek-e annak a képnek, amit Jézusról  az evangéliumok festenek? Róla 
álmélkodva mondták az emberek éppen egyik gyógyítás alkalmával, hogy „ilyet még sose 
láttunk“ (Mk 2,12). És nem úgy ismertük meg őt, mint akinek teljhatalma van, tehát Úrként 
bánik betegségekkel is? (Mt 7,29) Amikor pedig tanítványait később misszióba küldte, 
biztosította őket afelől, hogy „nékem adatott minden hatalom mennyen és földön“. Ha 
mindezt figyelembe vesszük, akkor gyógyításai sem mások, mint az ő hatásterületei, s akkor 
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miért lenne szüksége segítségre? Megkockáztathatjuk azt a megfigyelést, hogy amennyiben a 
gyógyítási történeteknél a beteg hitéről beszélhetünk, az egyáltalán nem vagy csak 
feltételesen a betegségre irányul, hanem a  g y ó g y í t ó r a ! Arra tapad, aki biztosan segíteni 
tud, s ezt meg is teszi. Erről volt szó, amikor a két vaktól meg is kérdezte, hogy „Hiszitek-e, 
hogy meg tudom ezt (t.i. a gyógyítást) tenni“ (Mt 9,18). Elfogadták tehát hittel őt és azt, 
amiért Isten őt küldte: hogy tanításával, de főleg gyógyításaival bevigye őket abba az Isten 
országába, amelyet ő hirdetett. Hogy mondta el ezt egyszer a vele vitázóknak? „Ha nem az 
Atyám cselekedeteit teszem, ne higgyetek nekem, de ha azokat teszem, akkor ha nekem nem 
hinnétek, higgyetek a cselekedeteknek…“ (Jn 10,38). S akik ezt hiszik, azoknak semmi sem 
lehetetlen (Mk 9,23). Ők már kezébe kerültek Annak,  Aki az Istennel való közösségbe viszi 
őket, ahol még egy gyógyítás is pusztán amolyan „házifeladat“. 

Hadd soroljam magam azok közé, akik ebben már bőségesen szereztek tapasztalatokat.
Számtalanszor feküdtem kórházi ágyon. Persze, hogy a gyógyulás reménye is elkísért. De 
„hitem“ mindig is annak a kezére tapadt, aki meggyőződésem szerint csak megbízottja, 
felhatalmazottja volt a nagy Gyógyítónak. Ezért mondhatom, hogy a vakok meggyógyításánál
sem a betegségük állt a középpontban, hanem az a folyamat, ahogy Jézus a vak szemeket a hit
látására vezeti el. S ennek sikerültét még meg is pecsételi ezzel az irgalmas szóval: „Menj el, 
a te hited megmentett téged!“ Ámen 

Gémes István
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